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ÁLLATNÉVVIZSGÁLATOK SZABÓ MAGDA REGÉNYEIBEN
Kulcsszavak: névtan, irodalmi névadás, állatnévadás, interdiszciplinaritás, Szabó Magda

Dolgozatom témája a Szabó Magda regényeiben megjelenő állatnevek többszem-
pontú vizsgálata. A kutatásom legfőbb szempontja az adattárban szereplő nevek 
eredet szerinti, szerkezeti és motivációs elemzése. Összesen 20 művet vizsgáltam 
meg, amelyben 95 adatot találtam. A gyűjtött névanyag bemutatásakor BUKOVICS 
(1983) rendszerezését követtem. Szempontjaim a következők: 1. a név eredete, 2. a 
név szerkezete 3. névadás motivációja, 4. a nemtévesztés, névöröklés megjelenése 
a regényekben 5. a névtelenség megjelenése Szabó Magda műveiben.

Első hipotézisem, hogy a különböző korosztálynak szóló művek névadásának 
sajátosságai között különbséget lehet majd felfedezni, a különböző korosztályok-
nak szánt regények névadását ezért kontrasztív szempontból vizsgálom. Második 
hipotézisem, hogy a gyermek- és ifjúsági regényekben a transzonomizációs nevek 
lesznek többségben. Harmadik hipotézisem, hogy a névtelenség szimbolikus jelen-
téstartalmat hordoz a vizsgált művekben.

A hipotézisek a kutatásom során igazolást nyertek. A gyermek- és ifjúsági regé-
nyek névadására leginkább a családnév + keresztnév típusú, transzonomizációval 
létrejövő, allite–ráló névalakok jellemzőek, pl. Gyík György, Bárány Bertalan, Sügér 
Sebestyén. A külső jegy által motivált névadás is elsősorban a gyermekregények 
állatnévadását jellemezte, pl. Félharisnyás, Rókica. A további regényeiben az egye-
lemű, transzonomizáción alapuló névadás is jellemző, pl. Viola, Henriett, de hangsú-
lyosabb a nemtévesztés, névöröklés és a szimbolikus névadás.

A gyermek- és ifjúsági regényekből 60 adat származik, amelyek közül 49-et tekint-
hetünk transzonomizációs, azaz más tulajdonnévi csoportból átvett állatnévnek.

A harmadik hipotézisemet, azaz hogy a névtelenség szimbolikus jelentést ad a 
műnek, számos elemzett regényből származó adat igazolja. Ez a jelenség elsősor-
ban a felnőtteknek szánt regények esetében figyelhető meg, például Az ajtó, és 
Az őz című regényekben. Előbbiben Emerenc macskáinak, amikhez erősen kötődik, 
nem ismerjük meg a nevét, Az őz című regényben pedig a címszereplő, szimbolikus 
szerepű állat nevére sem derül fény.
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NÉVATTITŰD-VIZSGÁLAT AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS 
GIMNÁZIUM HÁROM ÉVFOLYAMÁN
Kulcsszavak: névattitűd; névkompetencia; névpreferencia; interdiszciplinaritás; tanításmód-
szertan

A kutatás célja az Aszódi Evangélikus Petőfi Gimnázium, Általános Iskola és Kol-
légium 5., 7. és 10. évfolyamos tanulóinak többszempontú névattitűd-vizsgálata. 
Kutatásom középpontjában a diákok névkompetenciája, névízlése, névválasztási és 
névhasználati preferenciái, névasszociációi, valamint névattitűdje áll. Az adatgyűjtés, 
melyben 117 tanuló vett részt, kérdőíves módszerrel történt, ebből vonok le a követ-
keztetéseket, illetve állapítom meg a korosztályi és nemi különbségeket. Az ered-
ményeket tekintve elmondható, hogy mindhárom korosztály rendelkezik valamilyen 
szintű személynevekkel kapcsolatos névkompetenciával. A tanulók 85%-a szereti, 
illetve sokan közülük ritkának, különlegesnek tartják saját keresztnevüket. A válasz-
adók fele a becenévi megszólítást részesíti előnyben. A diákok által legszebbnek 
vélt keresztnevek között magas arányban jelennek meg a manapság gyakori, diva-
tos nevek (pl. Hanna, Anna, Levente, Bence). A gyerekek névízlése igen konzervatív, 
a rövid, gyakori neveket részesítik előnyben. A diákok névpreferenciáját főként sze-
mélyes kötődéseikből fakadó érzelmeik, az általuk fontosnak tartott személyek nevei 
befolyásolják. Több tanuló a saját nevét tartja a legszebbnek. A felújított neveket, az 
újabban átvett jövevényneveket, az ún. hagyományos magyar neveket, valamint a 
virág- és gyümölcsneveket egyértelműen elutasítják. A tanulók válaszai alapján nem 
jelenthető ki egyértelműen, hogy inkább az újító vagy a hagyományos tendencia 
érvényesül ízlésükben. A névválasztás során a gyerekek szerint a név egyedisége, 
hangzása és a családnévhez illősége a legfontosabb szempont. A válaszadók több 
mint fele (56%-a) nyilatkozott úgy, hogy a névválasztás során befolyással van rá vala-
melyik médium, adataim azt mutatják, hogy minél idősebbek a diákok, annál inkább. 
Főként filmekből és sorozatokból merítenek ihletet, de a könyvek és a játékok is 
többször előfordulnak a válaszok között. A vizsgált tanulók esetében nem jelenthető 
ki, hogy az idősebb tanulók hajlamosabbak lennének egy-egy név kapcsán sztereo-
tipizálni, elvontabb kategóriákban gondolkodni.

Az eredmények bemutatását követően arra is rámutatok, miért elengedhetetlen a 
diákok számára a névtani tájékozottság, milyen pedagógiai feladatok jelennek meg 
a névtan kapcsán, illetve milyen módszerekkel lehet a tudományág interdiszcipli-
naritását kihasználva az ismereteket más tantárgyak keretén belül oktatni.
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